

优化生育政策 改善人口结构

——国家卫生健康委有关负责人就实施三孩生育政策答新华社记者问

中共中央政治局5月31日召开会议，听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，提出进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。

人口问题是“国之大者”。国家近年来不断调整完善生育政策效果如何？此次调整将产生哪些深远影响？国家卫生健康委有关负责人31日接受了新华社记者专访。

顺应人口发展规律 积极应对少子老龄化

问：人口发展是关系中华民族发展的大事，生育政策调整完善关系千家万户。当前，我国决定实施三孩生育政策，主要基于哪些考虑？

答：我国从20世纪70年代开始推行计划生育，1982年将其写入宪法确定为基本国策。在党中央的坚强领导和全社会共同努力下，计划生育工作取得了举世瞩目的伟大成就，人口过快增长得到有效控制，人口素质明显提高，促进了经济快速发展和社会进步。

党的十八大以来，根据我国人口发展变化趋势，党中央、国务院审时度势先后作出单独两孩、全面两孩等重大决策部署，取得了积极成效。实践充分证明，党中央、国务院在人口结构转变的关键时期，科学把握发展规律，积极回应社会期待，适时作出重大决策。

当前，我国正处于人口大国向人力资本强国转变的重大战略机遇期，立足国情，遵循规律，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，能够最大限度发挥人口对经济社会发展的能动作用，牢牢把握战略主动权，积极应对生育水平持续走低的风险，统筹解决人口问题，为全面建成社会主义现代化强国创造良好的人口环境。

近年来政策调整使全国累计多出生二孩1000多万人

问：近年来，我国对生育政策作出了几次调整，产生了怎样的效果？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人口问题，先后作出实施单独两孩、全面两孩政策的重大决策，取得明显成效。

从第七次全国人口普查数据看，目前0—14岁少儿人口占比从2010年的16.6%提高到2020年的17.95%。近年来，由于政策调整原因全国累计多出生二孩1000多万人。出生人口中二孩占比由2013年的30%左右上升到近年来的50%左右。出生人口性别比从2013年的118降至目前的111左右。

出生人口下降 群众生育意愿有待释放

问：我国实施全面两孩政策后，为什么近年来出生人口仍有下降？

答：世界发达国家普遍生育水平较低。随着我国城镇化、工业化、现代化水平不断提高，高等教育普及，社会保障完善，少生优生成为社会生育观念的主流。近年来，出生人口下降的主要原因有：

一是生育妇女规模减少，婚育年龄推迟。一方面，生育旺盛期的育龄妇女规模不断下降。“十三五”时期，20—34岁生育旺盛期妇女规模年均减少340万人，2020年同比减少366万人。另一方面，婚育年龄推迟造成当期生育的妇女减少。2006—2016年，我国女性平均初婚、初育年龄分别从23.6岁、24.3岁推迟到26.3岁和26.9岁，20—34岁女性在婚比例从75.0%下降到67.3%。此外，全国结婚登记人数连续7年下降，从2013年的1347万对下降至2020年的813万对，减少40%。其中，初婚登

记人数从2386万人下降至1399万人，减少41%。

二是群众生育意愿降低。目前，我国“90后”平均打算生育子女数仅为1.66个，比“80后”低10%。2019年全国人口与家庭动态监测调查显示，有生育二孩及以上打算的妇女，仅不足半数实现了再生育。教育、住房、就业等相关经济社会政策成为影响家庭生育抉择的关键。全面两孩政策实施后，相当比例的家庭想生不敢生，排名前三的原因是经济负担重、婴幼儿无人照料和女性难以平衡家庭与工作的关系。调查显示，因为“经济负担重”的占75.1%，“没人带孩子”的占51.3%，女职工生育后工资待遇下降的有34.3%，其中降幅超过一半的达42.9%。

三是新冠肺炎疫情影响。国际多项调查研究发现，新冠肺炎疫情使得多个国家和地区生育水平下降。受疫情影响，年轻群体就业、收入状况不确定性明显增加，婚育安排进一步延后或取消。2020年我国出生人口与2019年同期比较下降幅度较大，可能与新冠肺炎疫情影响有一定关系。

促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接

问：实施三孩政策，还需要哪些配套措施？

答：要加强统筹规划、政策协调和工作落实，依法组织实施三孩生育政策，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导，对婚嫁陋习、天价彩

礼等不良社会风气进行治理，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，推进教育公平与优质教育资源供给，降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度，加强税收、住房和政策支持，保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度，完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制，维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究，促进人口长期均衡发展。

优化生育政策 促进人口长期均衡发展

问：近年来，我国人口老龄化程度加深。实施三孩生育政策，对改善人口结构、增加劳动力供给等方面会产生怎样的影响？

答：老龄化是全球性人口发展趋势，也是今后较长一段时期我国的基本国情。20世纪末，我国60岁及以上老年人口占比超过10%，进入老龄社会，预计“十四五”末期将由轻度老龄化转入中度阶段（占比超过20%），在2035年前后进入重度阶段（占比超过30%）。实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，长期看有利于改善人口年龄结构，扩大新增劳动力供给，减轻老年人口抚养比，缓解代际之间矛盾，增加社会整体活力，降低老龄化峰值水平。

（新华社北京5月31日）

以得自所谓“匿名官员”的信息重新炒作新冠病毒溯源老话题 抹黑中国：坏人变老了，老套路没变

HK国际时评

《华尔街日报》5月23日刊登报道，以得自所谓“匿名官员”的信息重新炒作新冠病毒溯源这个老话题，与白宫政客“唱双簧”，妄图嫁祸他人，为美国国内矛盾转移视线。

值得警惕的是，文章第一作者是早已在美国新闻圈声名狼藉的造假记者迈克尔·戈登。因在伊拉克战争、制裁伊朗等重大国际事件的报道中蓄意捏造事实，这个有20多年新闻从业经历的记者信誉尽毁。

早在2002年，时任《纽约时报》记者的戈登与朱迪丝·米勒撰写一篇报道炒作伊拉克试图制造核武器，被多名美国高官引用，为布什政府发动侵伊战争制造声势。那场战争造成数十万伊拉克人丧生，而戈登报道中关于伊拉克采购用于离心机的铝管之类说法后来被证实毫无根据。联合国武器核查员声明戈登和米勒的指控没有一项是真实的。

2006年，戈登在《纽约时报》多篇文章，鼓吹美国应增兵伊拉克，否则伊拉克形势“前景不妙”，其引用的信息源同样不是匿名就是化名。当时，无论伊拉克人还是美国人都不支持美国在伊拉克的行动升级。他的这些报道因不顾事实、观点偏颇而受到新闻界人士的广泛批评。

2007年2月，戈登在《纽约时报》头版发表了题为“伊拉克致命炸弹为伊朗制造”的报道，说“越来越多的证据”表明伊朗在向伊拉克提供针对美军的致命武器方面“扮演了角色”。后来，事实证明这些炸弹并不是伊朗提供的。《纽约时报》就此发布“担责声明”，将此归咎于戈登引用了“身份不明的高官”的话，而报道中所有的信息源都没有真实姓名和身份。

如今，戈登故伎重演，再次跳出来就新冠病毒溯源问题大做文章，抹黑中国。与之前造谣一样，戈登在文中又援引一份所谓“此前未披露的美国情报”，宣称在疫情暴发前，武汉病毒研究所所有研究人员身体不适并入院治疗，还鼓吹该情报会加强外界要求全面调查病毒是否是从“武汉实验室泄漏”的呼声。纵观全文，其信息源不是

“熟知此事的现任或前任官员”，就是“一个人说”“另一个人说”“大部分科学家说”，没有一个可查实、可追溯。真可谓，还是同样的手法，还是同样的味道。这不由得让人感叹，坏人变老了，老套路没变。

同样，美国政府与戈登等无良记者之间的“双簧戏”也与19年前如出一辙，双方驾轻就熟，默契如初，了无新意：先是匿名美国情报机构“泄露”所谓的情报，再由戈登加工成主流媒体报道，大肆渲染，制造舆论，随后白宫下令美情报部门90天内提供新冠病毒起源报告。

常言说，你可以永远欺骗一部分人或者暂时欺骗所有人，但你无法永远欺骗所有人。毕竟，互联网时代是留痕的时代。戈登重演老套路已经被看穿。连美国的一些有识之士都指出，戈登此次关于病毒溯源问题报道的手段与其多次违背新闻工作者职业道德的行为如出一辙。

《编辑与出版者》杂志资深编辑克莱格·米切尔直指戈登的报道不可信，并以戈登之前沦为笑柄的报道为例，称其报道是“严重误导”“完全不准”。艾米·古德曼和大卫·古德曼在合著的《我们时代的谎言》一书中说，戈登之流与白宫政客的互动是典型的信息误导“两部曲”：白宫故意向记者泄露谎言，记者在报纸上添油加醋作为爆炸性新闻曝光，然后白宫再拿媒体报道来说事。

病毒溯源是一个严肃的科学问题，岂容无良记者胡编乱造。所谓新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄露”的说法无中生有，完全不符合学术界共识、不符合病毒学常识、更不符合客观事实。中国实验室漏泄病毒极不可能的结论，已经清楚地记录在今年3月30日发布的中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组的研究报告中，这是权威的、正式的、科学的结论。

或许，戈登本人可以感到“自豪”的是，其作为记者的从业经历已成为美国政府在全球推行霸权主义行径的一部分。不过，假的真不了。几次让戈登名声大噪的作假行为事后都被戳穿，这一次也不会例外。

（新华社纽约5月30日电）

广告·热线：66810888

2021年度海南省建设工程“绿岛杯”奖评选结果公示

地址：海南省海口市琼苑路省政府住宅南区24栋303室
邮编：570203
反映的内容应实事求是。以单位名义，应加盖公章；以个人名义，应署明真实姓名和联系电话。
附件：2021年度海南省建设工程绿岛杯奖入选项目名单

海南省建筑业协会
2021年6月1日

2021年度海南省建设工程“绿岛杯”奖入选项目名单

序号	工程名称	建设单位	施工单位	项目经理	监理单位	参建单位 参建工程
1	儋州市生活垃圾焚烧发电项目	儋州市环境卫生管理局	浙江省二建建设集团有限公司	余首普	四川元丰建设项目建设有限公司	
2	雅居乐金沙湾健康教育新城项目A0901地块	海南雅海旅游发展有限公司	浙江省东阳第三建筑工程有限公司	华少亮	广州市宏业金基建设监理咨询有限公司	
3	“三亚五金湾”二期酒店式公寓和商业中心项目	三亚美豪利酒店投资有限公司	海南盛达建设集团有限公司	郭涛	海南时利和建设项目建设有限公司	广州珠江建筑工程有限公司(装饰装修)
4	红城湖商业广场	海南博盛投资有限公司	海南第七建设工程有限公司	严敏	中鸿亿博集团有限公司	
5	海南省陵水县生活垃圾焚烧发电厂项目(陵水县生活垃圾焚烧发电厂(一期))	陵水黎族自治县园林环卫管理局	浙江省二建建设集团有限公司	王辉	江苏苏安电力工程管理有限公司	
6	华侨城·曦海岸一、二、三、四、五、六期(一标段9-11#楼及地下室)	海南华侨城实业有限公司	中国建筑第五工程局有限公司	欧金龙	天津建工工程管理有限公司	江苏华宇装饰集团有限公司(铝合金门窗工程)佛山市励佳建筑工程有限公司(机电安装工程)
7	华悦海棠三期(第一标段)16#楼	海南旭茂投资有限公司	山西广业建设工程有限公司	郝利萍	海南新世纪建设项目咨询管理有限公司	
8	海口哈罗学校项目	海口市城市建设投资有限公司	广东省第二建筑工程有限公司	林少光	海南新世纪建设项目咨询管理有限公司	广东建华装饰工程有限公司(室内装饰装修工程)
9	晋润园	三亚东吉水产食品有限公司	山西四建集团有限公司	侯晓丽	山西华厦建筑工程监理有限公司	山西广业建设工程有限公司(装饰装修工程)
10	文昌世茂月亮湾项目A1-A5二期I标段	文昌世茂置业有限公司	浙江省东阳第三建筑工程有限公司	梁人予	重庆联盛建设项目建设有限公司	
11	海南师范大学桂林洋校区图书馆	海南师范大学	中商联合泰盛建筑集团有限公司	李忠庆	重庆联盛建设项目建设有限公司	
12	云县第二人民医院建设项目(一期综合楼工程)	云南云投医疗扶贫开发云县有限公司	海南第五建设工程有限公司	符方兴	云南青山项目管理有限公司	
13	美舍嘉苑(海口市下洋瓦灶第一期回迁商品房项目C0503-1地块5#楼)	海南晋发置业有限公司	山西建筑工程集团有限公司	李成业	广东城建项目管理有限公司	
14	海口市人民医院综合保障楼	海口市人民医院	海南万泰建筑工程有限公司	吴伟杰	海南时利和建设项目建设有限公司	
15	儋州市滨海新区滨海二道工程	儋州市滨海产业园区开发有限公司	海南第四建设工程有限公司	冯家雄	海南航达工程建设监理有限公司	
16	华盛·御品6#楼及地下室	海南峰森房地产开发有限公司	江苏省华建建设股份有限公司	王太勇	海南丰邦项目管理有限公司	
17	山海湖高档休闲住宅社区项目(三亚市花岗石材料厂改造项目一期2#楼工程)	三亚曙光房地产开发有限公司	海南第六建设工程有限公司	张海民	三亚卓晖投资咨询有限公司	
18	三亚奥林匹克广场(一期)6#、9#楼	三亚优居房产置业有限公司	江苏省华建建设股份有限公司	梅崇兵	海南新世纪建设项目咨询管理有限公司	
19	海长流六期A区	海南天泓基业投资有限公司	中天建设集团有限公司	陈军鹏	上海宝冶工程管理有限公司	
20	海口市美兰区板桥横路安置房(华景苑)南区项目	海口市美兰区招商引资有限公司	海南万泰建筑工程有限公司	潘乐朝	海南太阳岛工程监理有限公司	
21	海南海药生物医药产业园项目	海口市制药厂有限公司	海南第一建设工程有限公司	朱赛菊	海南省建设工程顾问监理有限公司	
22	万宁市神州半岛C05地块项目一期(1-3栋、5-7栋、西区地下室)	中海(仁信)万宁房地产有限公司	中国建筑第六工程局有限公司	陈定	海南君诚工程监理有限公司	
23	三弦慧府二期(北区)3#楼	海南天泓基业房地产开发有限公司	海南建设工程机械施工有限公司	徐明	江西江南工程管理咨询有限公司	
24	三亚南海方舟旅游度假酒店	三亚南海方舟置业有限公司	海南中龙建设工程有限公司	陈秋萍	海南双雪建设监理有限公司	

(以上排名不分先后)

欢迎在海南日报刊登广告

周六、周日照常办理业务



主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号
电话：0898-66810888



庆祝建党100周年海南省老年人书画优秀作品展征稿启事

2. 投稿作品尺寸统一为竖式或横式四尺以内(138×68cm)，不需装裱；3. 作品背面右下方注明作品题目、类型、作者、电话；4. 所有作品不退稿，一经专家评审入展将给予一定的稿酬。

五、收稿时间及地点

时间：截止2021年6月10日16:00；地点：海南省老年书画研究会(海口市文联路18号)，联系人：林柳，电话：15103658595。

六、展出时间及地点

时间：2021年7月1日至8月31日；地点：海口桂林洋养老服务(海口市桂林洋开发区双塘路76号)。

七、特邀嘉宾(待定)

夏潮 原中国文联党组书记
胡抗美 中国书法家协会副主席
曾翔 国家书画院书画秘书长

庆祝建党100周年海南省老年人书画优秀作品展组委会

2021年6月1日

海口市文明东路上坡公寓B栋702房挂牌转让公告

项目编号：QY202105HN0126

受中石化第五建设有限公司委托，按现状公开挂牌转让位于海口市文明东路上坡下村上坡公寓B栋702房，建筑面积：78.7m²，挂牌价为73.5万元。公告期：2021年6月1日至2021年6月29日。详情请登录海南产权交易网(www.hncqj.cn)、海南省公共资源交易网(zw.hainan.gov.cn/ggzy)查询。

联系方式：海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所，电话：66558026(郭先生)、66558023(李女士)，海南省公共资源交易中心1楼受理大厅4号窗口，电话：65237542(李女士)。